

“五一”假期 消费市场嗨翻天

5月2日，“五一”小长假的第二天。记者走访我市部分商业区发现，不少市民趁着假期闲暇时光，带上家人或约好三五知己结伴出门，来一场“边逛边玩边买边吃”之旅。各路商家也纷纷抓住节庆商机，推出多品类、多种形式的促销活动，消费市场购销两旺。

商场销售火爆

“假日经济”是当下商家的必争之地。“五一”假期，万象城、北美新天地、万达商城、铜锣湾广场……各大商场都使出浑身解数，以各式各样的促销方式拉动消费。

“春夏新风尚全场五折起”“全场满500元立减100元”……在各大商场内记者看到，各种优惠促销活动的广告牌摆放在显眼的位置。“‘五一’期间来商场的人实在太多了！”市民乔丽说，“五一”原本想着带孩子出趟门，结果因为调课没出去，就带着孩子出来逛街，趁着促销给娃囤一波夏季衣服。“很多品牌都在打折，一天的时间看来是不够，5号的时候再出来逛逛。”

记者在美莎运动城看到，购物的年轻人一波又一波，几乎每个人都有收获。“有‘买返’活动，很划算的，买完东西，就去食品街逛逛，再和朋友们小搓一顿。”一位年轻人说。

夜市人气很旺

晚上6时30分，铜锣湾广场前人山人海，记者在一条不足200米的夜市“通道”里看到，吃的、喝的、穿的、玩的应有尽有。人们摩肩接踵，左手拿着烤串，右手做着美甲，这边扫货内衣，那边抢购发卡。“假期里，我从下午5点开始营业，到晚上11点半，一直都是这么多人。你看看，都是年轻人。”一位销售内衣的老板告诉记者，他得空儿也想抽身去逛逛。

边看着满街的灯火，边排队买一碗特色面皮；面筋吸饱了汁水，辣椒油、麻酱再混合着蒜水的香气，搅拌均匀，一筷子下肚，谁能不上头？食品街的美食更是诱人，几十米之外，就能闻到了烤串儿的香味，狼牙土豆、老铁煎饼、辣滋滋钵鸡……来食品街“打卡”的消费者们一边品尝着美食，一边啧啧称赞。

锻炼健身很热

公园里、体育馆、健身场所，处处都是涌动的人流，体验休闲、热衷运动正成为越来越多市民假日首选的消费方式。

“难得五天的假日，要好好地锻炼身体，调节自己。”正在滨河体育中心打网球的钱女士说，“随着生活水平的提高和交通出行手段的日益便捷，每年外出旅行几次已不再困难，反倒静下心来锻炼身体的时间少多了，节日期间在健康上投点资，的确是一件有意义的事情。”在众多的健身运动中，网球、乒乓球、游泳仍是参与人数最多的项目。“我为自己的假期订了一个系统的锻炼日程，每天打一个半小时网球、游泳一个小时。”

在几家大型健身房，记者看到瑜伽培训、跆拳道、武术练习也成为很受欢迎的健身消费方式。

影院热潮来临

继史上最强春节档、清明档后，今年电影档期迎来最强“五一”档，云集了十余部大片。随着影片的上映，我市各大影院人气也逐渐升温。记者走访多家影院发现，随着《悬崖之上》《秘密访客》等影片的热播，影城的人气也持续升温。

“我早就关注了《悬崖之上》，张艺谋的电影是我的必选，演员张译、于和伟的演技更是值得期待，今天和家人一起来影院观影。”在万达影城，影迷张先生说，《悬崖之上》结束后，会继续观看《秘密访客》。

影城工作人员称：“今年‘五一’假期新上映的电影比较多，可以持续吸引大众进影院看电影，上座率比较高，很多场次上座率超八成以上。”从历年票房来看，“五一”档虽然比不上国庆档、暑期档这样的热门档期，但也算是小档期中的“佼佼者”，而今年的“五一”档大概率会打破同期的票房纪录。

本报记者 贺娟芳

数百志愿者为太原古县城服务

本报讯(记者 郭蓉 通讯员 杨润德)5月1日起，太原古县城开门迎客。为了给广大游客提供良好的环境，晋源区志愿者协会、山西电力职业技术学院的数百名青年志愿者，节日期间为太原古县城提供志愿服务，贡献自己的

一份青春力量。

前段时间，经过报名、面试、培训等环节，共有400名志愿者参加此次志愿服务活动，在“五一”期间全程为游客做好引导、讲解等志愿服务。培训过程中，每一位志愿者都深入学习了太原古县城的

历史沿革、发展概况、文化积淀、格局分布、应急处置等相关知识。4月30日，太原龙云际公司再次为志愿者开展了集体培训和分组专项培训，学习文明礼仪方面的知识。连日来，对于游客不太熟悉内部格局的情况，志愿者都提供了详

细的方位指引和游览介绍，得到了游客的一致认可，太原古县城的游览秩序较为平稳。

关注“五一”黄金周

太钢李国平：不锈钢就像我的孩子

“这个奖章对我来说是很大的激励，往后唯有继续努力，才能配得上这份荣誉！”中国宝武太钢集团技术中心首席研究员、教授级高级工程师李国平说道。作为全国五一劳动奖章获得者，李国平二十多年如一日，坚守在不锈钢品种研发和工艺技术研究一线，先后开发了双相、耐热、高氮等一系列资源节约型高性能不锈钢，填补了国内空白，满足了石化、造船、核电、海水淡化等多行业需求。他用全身心的努力诠释着一个太钢人对科技创新发展的担当。

勤奋获认可

眼前的李国平一身蓝色工装，一副黑边眼镜，脸上带着敦厚谦和的笑容。如果不细看工装上的名字，你很难把这个朴实的形象和首席研究员、教授级高级工程师、国家五一劳动奖章这些“高大上”的头衔联系起来。

李国平1995年毕业于包头钢铁学院，最初分配至太钢四轧厂，1998年调至钢研所，从事不锈钢研究工作。为了尽快熟悉业务，李国平每天和师父去生产现场跟班，再把现场的生产记录以及全部流程工艺都抄回来。在当时的李国平看来，那些一长串一长串的数据跟火车皮一样绵延不绝，但他硬是咬紧牙关每天坚持在单位宿舍背笔记。

功夫不负有心人。一段时间之后，李国平渐渐对这些钢种驾轻就熟。扎实的理论基础，再加上实践中的摸索让他的进步一日千里。1999年，李国平所在团队研发的双相不锈钢复合材料成功运用到长江三峡工程中。2007年，他参与研发的国内第一艘9000吨级双相不锈钢船板实现国产化。2017年，世界最大吨位49000吨级化学品船用钢项目又由李国平团队中标。

2018年，国际海事组织对船舶提出了

史上最严苛的硫排放指标，许多大型船舶必须新增脱硫设备，而脱硫设备需要用一种超级双相不锈钢。由于李国平为首的太钢双相不锈钢研发团队生产出来的产品具有高强度、良好的耐腐蚀性、优越的焊接性能等优点，以及大幅度减少贵金属Ni使用，实现了低成本与高性能的完美统一，太钢双相不锈钢成为众多船舶企业抢购的热销品。

严谨铸品质

从事不锈钢研发二十多年的李国平坦言，不放过任何一个细节和现场，处处严谨，就是他的成功秘诀。“我对我自己有一个要求，就是每一个新的品种、每一个新的过程或者节点，我都必须亲自在现场。超级双相不锈钢的优点很多，但是生产难度和技术难度也非常大。”李国平介绍，超级双相不锈钢在热加工的时候最容易边缘开裂，如果发生开裂，一卷钢就全部报废了。因此，在超级双相不锈钢生产的每一个环节，他都要在现场，一边观察一边调整参数。在热轧厂一天下来，他总是满头大汗，灼热的高温让他的眼镜腿都变软了。

李国平笑言，自己在工作上有“强迫症”，做任何事情都有自己的一套思路并且要严格执行。和他一起工作了十几年的同事卫争艳说：“平时给他汇报材料，即使下了班他也会连夜改出来，给我的都是密密麻麻的修改意见。”事无巨细的操作虽说很累，但李国平却说自己觉得挺有成就感。

以梦为马，不负韶华。正是由于这种“较真”的科研精神，让李国平将自己研发的产品打造成了“金字招牌”。

付出有回报

付出终有回报。现在，由李国平主持研发的双相不锈钢已形成具有国际先进水



平的系列产品，先后在三峡工程、港珠澳大桥、海外PDO天然气管线等国家重大工程项目中得到广泛应用，在水利、石化、造船、核电等领域独树一帜，引领了国内双相不锈钢在高端领域的发展。高合金耐热不锈钢及高性能节Ni型稀土耐热不锈钢、高氮不锈钢板材、线材，均取得了重大突破。

凭借多年努力，李国平也先后荣获“中国青年科技奖”“首届国家杰出工程师鼓励奖”等十几项荣誉，入选国家“万人计划”创新领军人才，获得国家、省部级科技成果奖12项，获得授权发明专利10项，还牵头编制了3项不锈钢国家标准。今年，他又获得了国家五一劳动奖章以及由中宣部、中华全国总工会确定的“2021最美职工”……

在李国平看来，不锈钢产品就是他的一个孩子，他时刻关注，并全力付出。虽然一路走来很多艰辛，但这份真情却与日俱增，一直激励着李国平努力工作、不断进步……

本报记者 孙耀星 文/摄



发生道路交通事故

救助基金可垫付抢救费用

本报讯(记者 何宝国)5月3日消息，省政府办公厅公布《山西省道路交通事故应急预案》。其中明确，发生道路交通事故后，道路交通事故救助基金可垫付事故受害人的抢救费用、丧葬费用。

发生道路交通事故后，公安交警部门可通知相关救助基金管理机构垫付道路交通事故受害人的抢救费用、丧葬费用。发生一次性死亡3人以上、或重伤员5人以上、或伤亡人员达5人以上等社会影响大的道路交通事故，需要救助基金垫付费用时，发生地救助基金管理机构要及时收集相关信息，并报告省级救助基金管理机构。省级救助基金管理机构迅速完成救助基金垫付。

卫生健康部门监督医疗机构及时抢救道路交通事故受害人。各医疗机构在收治道路交通事故伤员时，应启动绿色通道，先行抢救伤员，抢救结束后按照相关规定提供依据，申请救助基金垫付。

交警部门协助救助基金管理机构向道路交通事故赔偿义务人追偿垫付的救助基金。赔偿义务人未根据侵权责任全额偿还道路交通事故救助基金垫付费用的，依法暂时保管有赔偿责任的肇事车辆。

《预案》规定，对道路交通事故受害人因经济困难或其他原因无力诉讼或者无法通过诉讼获得赔偿，造成生活困难的，按照有关规定予以救助和帮扶。